建筑宗师李诚是咱郑州人

他编纂的《营造法式》在中国建筑史上具有划时代意义

■本报记者 **李 颖** 实习生 **朱张文** 文 **李 焱** 图



坐落于商韵园的李诫故里碑

从21日开始,李诫故里碑将永久坐落在位于郑州市东大街和城东路交叉口的商韵园中,供今人抚今追昔。至此,筹备近一年、持续两日的"纪念中国建筑宗师李诫"系列活动告一段落。这两天,无论是学术研讨会还是拜谒李诫墓园、故里碑揭碑,活动很低调,但规格很高,全国各地的文物界、古建界"大腕"来了30多位,大家来郑州为了一个共同心愿——追思李诫这位已辞世900年的伟大先人。

杨东明长篇

《我的阿波罗》获奖

作协获悉,公安部举办的"恒光杯"全国

公安文学大奖赛获奖名单近日公布,河

南省作协副主席杨东明创作的长篇小

新中国成立以来公安部举办的规模最

大、规格最高的一次全国性公安文学征

文活动,参赛者既有来自公安队伍的文

学工作者,也有来自各省市的专业作

家,大赛组委会共征集到公安文学作品

801部,合计3300多万字,《我的阿波罗》

是获得一等奖的唯一一部公安消防题

市消防支队的邀请创作的。为使作品

更深刻地反映消防队员的生活,他数次

深入消防部队采访,令他记忆犹新的

是,每次采访"感动中国十大年度人物"

之一李隆及其战友,几乎都会被警报声

打断,看着他们跳上消防车呼啸而去,

等他们回来后再继续采访,有一次他还

同李隆一起去了火灾现场,消防队员的

字左右的报告文学,可消防英雄们深深

感动了我,令我难以罢笔,最终完成了 这部20多万字的长篇小说。"杨东明说,

《我的阿波罗》是一部讴歌英雄主义的

作品,塑造了父子两代消防英雄,小说

设计了多线条的叙述结构,贯穿全书的

主线正面展示了军营生活和消防部队

"按计划,我的任务是完成一篇3万

敬业无畏精神打动了自己。

杨东明说,《我的阿波罗》是受郑州

材长篇小说,已由《啄木鸟》杂志发表。

说《我的阿波罗》荣获一等奖。

本报讯(记者 秦华)记者昨日从省

"恒光杯"全国公安文学大奖赛是

集历代建筑之大成

21日,李诫故里碑落成现场,不少围观的市民议论纷纷:"李诫是谁啊?""他和咱郑州有啥关系?"

对这些疑问,市文物局局长阎铁成做出解答:"李诫是宋代伟大的建筑学家,被誉为建筑宗师、鼻祖,是咱郑州管城人(今新郑)人。"据史料记载,李诫之父李南公,在北宋王朝为官60年,其兄曾任至龙图阁直学士。李诚从小好学多才,工书法,善绘画,藏书数万卷,曾主持修建一系列著名建筑。1100年,李诫完成《营造法式》一书的编纂,1103年,北宋当朝向全国颁发了这部建筑法规性质的专著。1110年,李诫病逝,距今900年。

"营造法式,领域宽广。编制定额,绘制图样。内容丰富,制度周详……"这是阎铁成为李诚所作的祭文,已永久镌刻在新郑梅山的李诚墓碑上。"在宋代那个崇文的时代,工匠出身的李诚是个被埋没的人才,《宋史》没有为他立传,明清两代《郑州志》《郑县志》也无他的传记,可一部《营造法式》传了下来。这本书集历代建筑之大成,是我国建筑史上具划时代意义的著作,是民族的精华。对这位郑州历史上的名人,我们更应恢复其本该拥有的荣耀,这也是我们举办纪念活动的初衷。"阎铁成说。

为吾族文化之光宠

为参加纪念李诫系列活动,已是耄耋 之年的国家文物局古建筑专家组组长、中 国文物学会会长罗哲文,文物界著名专家 谢辰生专程赴郑,为登封"天地之中"申遗 文本编写立下汗马功劳的清华大学建筑 学院教授郭黛姮等也来到绿城。20日的学术研讨会上,大家群情激昂,在深切缅怀李诫的同时,就中外建筑风格考证、古建筑的修复及当前古建筑的保护趋势等进行深人探讨。

对李诫和《营造法式》,郭黛姮带来了自己多年的研究成果:《营造法式》产生于王安石变法的历史背景之下,目的是为了加强对官办建筑行业的管理。书中将北宋以前的经史群书中有关建筑工程技术方面的史料加以整理,并按照建筑行业中的不同工种分门别类,编制成技术规范和操作规程,总结编制出各工种的用工及用料定额标准,绘图 193 幅。郭黛姮说:"《营造法式》有些理论比伽利略力学某些方面的认识还要先进许多,伽利略是力学之祖,但《营造法式》中的不少结论比伽利略更高明。"

罗哲文是近代著名学者梁思成的学生,采访中,记者惊悉原来梁思成儿子梁 从诫的名字竟和数百年前的《营造法式》 有关系

罗老回忆说,当年,一个偶然的机遇,梁启超先生得到了《营造法式》这本书,梁启超对这本书极其推崇,评论《营造法式》"为吾族文化之光宠"。他嘱咐梁思成要当宝贝一样对待这本书,当时,梁思成和林徽因在东北大学流亡,接到这个任务后,他们决定潜心研究古建筑,那个时候没有人重视古建筑,认为这是工匠的事情,可以说,没有《营造法式》这本书,可能谁都不了解中国的古建筑史,而真正将建筑作为一门科学,也是从《营造法式》开始的,因为从这本书开始,梁思成

开始研究建筑和建筑史,1946年到清华大学开创了建筑系,"我就是那个时候进入清华大学的"。

建中国气派之建筑

21日,罗哲文、谢辰生等专家前往新 郑梅山李诫墓园进行拜谒,随后,又到管 城区商韵园共同为李诫故里碑揭碑。

连日奔波,老专家们不但未显疲累之态,反而神采奕奕。采访中,罗老激动地说:"《营造法式》中90%的内容放在今天的建筑学中仍然适用,我希望将来能够出版一本通俗本,服务当前社会建设。希望未来我们有一大批中国土生土长的建筑师、设计师,建造出具有中国气派的建筑。"

文物界著名专家谢辰生在强调李诫突出贡献的同时,同样呼吁建筑同行要坚持本民族的传统文化:"建筑能够多角度反映文化,到意大利、西班牙,一看建筑都知道这是什么地方,咱也有很多中国式建筑啊,可这些年到处都在盖大楼,延安都快变成小上海了,千城一面,这是不行的。一个国家一个民族文化的堕落比经济的落后危害更大。900年前李诫就将建筑相关知识进行了规范,他敢创新,是个承前启后的人物,对于李诫,我们不仅仅要纪念他,而且要学习他,古为今用。如今他在我们圈内都知道,但是出圈以后很多人不知道,这是我们的责任啊。"

谈到责任,阎铁成同样感到沉甸甸的:"郑州的历史名人还有很多,这是财富,我们应抹去历史尘埃,让他们散发出光辉,让如今生活在这片土地上的人们为他们骄傲和自豪。"

名家诵名篇 爱国情意浓

北京朗诵艺术团走进郑州高校

本报讯(记者 秦华实习生朱张文)应省委宣传部、省教育厅、共青团河南省委的邀请,昨晚,北京朗诵艺术团携首都著名表演艺术家、朗诵家来到郑州大学,与广大师生一起分享了《我骄傲,我是中国人》《我们光荣的名字——河南人》等名篇,拉开了此次北京朗诵艺术团进郑州高校巡演的序幕。

昨晚的朗诵会分为"山河之恋""人民之恋"、"祖国之恋"三部分,朗诵者都是名家,朗诵的作品都是名篇。北京朗诵艺术团团长、年过七旬的殷之光饱含激情地朗诵了河南著名诗人王怀让的代表作《我骄傲,我是中国人》《我们光荣的名字——河南人》;在电影《李清照》中饰演赵明诚的著名表演艺术家冯福生声情并茂地带来了《为人民服务之歌》《红旗渠评论》;著名播音艺术家虹云朗诵了《放歌三门峡》《致女警官——任长霞》;在电视剧《西游记》中饰演女儿国国王的著名表演艺术家朱琳情真意切地朗诵了舒婷的作品《祖国,我亲爱的祖国》和歌颂河南著名诗人韩静霆的新作《山水吟》。朗诵艺术家王世贵、郑健康、李冰也朗诵了《人民万岁》《看一位伟人打牌》《大地之子——献给焦裕禄》等诗作,郑州大学的学生还与艺术家同台表演了古诗联诵和压轴作品《我与祖国共奋进》。

这些洋溢着浓浓爱国之情的诗句,通过艺术家的倾情演绎,再次散发出动人的艺术感染力。据介绍,在结束昨日的首场演出后,北京朗诵艺术团还将陆续走进郑州师范学院、郑州商业高等专科学校、河南农业大学、黄河科技学院、华北水利水电学院等5所高校演出。

黄健中执导 众明星云集 《**经纬天地》昨起河南独播**

本报讯(记者 秦华实习生朱张文)21日,电视剧《经纬天地》河南卫视全国独播发布会在河南电视台举办。该剧由著名导演黄健中执导,贾一平、马伊琍、张光北等主演,昨日起在河南卫视星光剧场与观众见面。

《经纬天地》改编自我省作家周大新的"人民文学奖" 获奖小说《第二十幕》,由省委宣传部、省广播电影电视局、河南电视台等联合摄制。该剧以20世纪上半叶南阳独特的柞绸织造业为背景,以一代商贾尚达志的行商经历为主线,兼及家庭伦理、个人爱情、残酷商战等内容,为观众勾勒出一幅浓墨重彩的中原商业图卷。据介绍,《经纬天地》今年8月在央视八套首播时取得了骄人的收视成绩,堪称一部思想性、艺术性、观赏性俱佳的精品力作。

导演黄健中曾执导《越王勾践》《大秦帝国》《小花》等著名影视剧,在业界颇有声望。他表示,自己是一口气读完《经纬天地》剧本的,深深被其中的人物命运所打动,相比较《大宅门》《乔家大院》等同类型电视剧,《经纬天地》并不把主要精力放在商战上,而是通过主人公的命运表达"仁道行商"的理念和展现中国如何从小农经济过渡到资本经济的艰难历程。

《经纬天地》堪称明星云集:在《中国式离婚》《美女也愁嫁》《卧薪尝胆》等电视剧中有精彩表现的实力派演员贾一平,此次饰演命运坎坷、心胸宽广的商业英雄尚达志;凭借《奋斗》《婚姻保卫战》等电视剧走红的马伊琍,在剧中饰演一位善良贤惠的河南姑娘;"硬汉专业户"张光北出演令人憎恶的反派一号。此外,周扬、苏廷石等知名演员也加盟出演。



葛优、舒淇再度合作更默契

这个贺岁档,葛优"三弹齐发"——由他主演的《非诚勿扰 2》《让子弹飞》《赵氏孤儿》等3 部风格各异的电影作品将接连与观众见面,其中,最轻松、最有观众缘的当属《非诚勿扰 2》。《非诚勿扰2》将为观众带来一个怎样的故事呢?昨日,记者通过影片出品方华谊兄弟采访了葛优。

"大家都知道《非诚勿扰2》 的剧本是王朔创作的,这集故 事延续上集内容,秦奋和笑笑 开始试婚,后来笑笑渐渐就不 愿意继续和秦奋在一起了,两 人就各干各的事去了。在剧本 创作的过程中,我就跟冯小刚 说过,怎么秦奋老是低三下四 地求着笑笑,他没做错什么啊, 怎么笑笑动不动不干了,秦奋 还得都随着她,她就是一'克 星'。"提起这集的故事,葛优 忍不住"抱怨"。不过这次表 演倒是相当顺利:"电影中的 故事都是生活中有过、看过, 或是经历过的事,只要找到感 觉,演起来不费劲,相信观众看 着也会轻松。"

葛优说,这次和舒淇合作,感觉更为默契,但两人之间还有距离:"我觉得舒淇好像跟别人都比跟我熟,我们俩在一起也打打闹闹、说说笑笑,但不是那么强烈,不过我认为有距离倒是件好事,这对塑造角色有

帮助,要是和平时很熟的人搭档,容易笑场。"葛优认为,《非诚勿扰2》中的感情戏、内心戏更为主意。

《非诚勿扰2》不再将精力全部放在爱情上,还添加了秦奋与李香山(孙红雷饰)的一段友情戏,两人是淡如水的知己挚友之交,如今,年过半百的的墓优对友情也有了更深刻一起。"友情不是说经常在一起,而是遇到事能想起他、想体会对方的心意。"对于婚姻这事机。"婚姻这事优别,每个人的婚姻都不一样,我感受到的,没有每个人的活法和婚姻。"

葛优与冯小刚这对"黄金 搭档"已经为观众奉献了许多 部叫好又叫座的电影,去年 《非诚勿扰》票房就突破了3 亿元。"我俩在一起太熟悉了, 在现场我俩很少找对方说戏, 冯导知道怎么把握、'使用 我,也知道我能演成什么样, 偶尔觉得哪儿需要改动,打个 电话说一声就成。"葛优说,与 冯小刚合作了近十部电影,两 人之间早已默契十足,"我们 合作的下个戏可能就不是《非 诚勿扰3》了,也可能有我不能 胜任的剧本,那就没我什么事 了呗。

《美式踢踏狗》很潮很狂放



幽默诙谐的美式踢踏舞

本报讯(记者 秦华)记者昨日获悉,12月11日、12日,由美式踢踏狗演出团演绎的舞剧《美式踢踏狗》将在河南艺术中心大剧院激情上演。该剧是以黑人嘻哈舞蹈为基调的"潮人舞剧",届时,极富特色的踢踏舞步将带观众体验美式踢踏舞的狂放。

美式踢踏舞是将爱尔兰木屐舞和非洲民族的传统音乐及祭祀时的原始舞蹈结合发展形成的。作为非洲民族艺术的一种提升,美式踢踏舞继承了黑人天性中的原始自由,舞蹈形式比较开放,舞者不注重身体的舞姿,而是着重展示趾尖与脚跟的打击节奏等复杂技巧。"踢踏狗"表演者穿着特别的踢踏舞鞋,用脚的各个部位,在地板上摩擦拍击,发出各种踢踏声,加上舞者的优美舞姿,形成了独特的幽默、诙谐风格。

据介绍,《美式踢踏狗》1999年由阿尔弗雷德·德西欧制作,由6名表演者组成,以黑人hip-hop舞蹈为基调,重点表现美国踢踏舞的狂放,观众在领略嬉皮不羁的舞蹈风格外,还能重温经典好莱坞影片《雨中曲》的诙谐情趣。

市老年人钓鱼比赛落幕

本报讯(记者 陈 凯)经过两天激烈角逐,由市钓鱼协会主办的2010年郑州市老年人钓鱼比赛日前落下帷幕,来自我市的刘一二、王发智和王建伟获得前三名。

据了解,本次比赛吸引了110名老年朋友参赛。据介绍,老年人钓鱼比赛是我市老年体育的一项传统赛事,每年举办一届,目的在于全面推动我市老年人活动的开展,丰富老年人的文化体育生活,让老年朋友在垂钓中享受休闲运动的晚年幸福时光。

安东尼新作 **《橙》引领时尚风潮**

本报讯(记者秦华)记者昨日从长江文艺出版社获悉,深受学生和白领女性喜爱的安东尼近日推出新作《陪安东尼度过漫长岁月2——橙》。

安东尼在2008年以首部散文集《陪安东尼度过漫长岁月》轻松跻身30万册畅销作家行列,这本没有标点、没有大道理、没有精心的推敲杜撰的书籍,仅仅是以一个普通男生的口吻,讲述了自己从20岁到23岁这段时间的生活体验,却赢得了众多年轻读者的热烈追捧。安东尼的文字梦幻灵动,充满人生趣味和生活智慧,这个大男孩,与他的名为"不二"的兔子一起,为读者带来了许多温暖的生活片段和感悟。今年3月,安东尼还与画手Echo合作出版了绘本《这些都是你给我的爱》。

《陪安东尼度过漫长岁月2——橙》延续了第一部的语言风格,以日记体的方式记述了安东尼24岁到26岁在国外留学时的生活片段、旅行中的见闻感受,以及对人生的一些感悟,书中还配有作者旅行时拍摄的精美照片。值得一提的是,书籍的装帧设计独特,明亮的橙色封面酷似一个精致的笔记本,散发着时尚气息,令人耳目一新。

NBA一周综述

强队的密码

■本报记者 **陈 凯**

强队之所以强,靠的是实力,而且是整体实力,这就是强队密码。在NBA中,有很多球队拥有实力超群的巨星,但却没有形成合力,这样的球队自然也就丢失了成为强队的密码,只配得上"貌似强大";有些球队则不然,阵中虽是一班老臣,但却用一场场胜利证明了自身"足够强大",原因很简单,他们掌控了成为强队的密码。

经历两连败之后,湖人队上周重新回到正确的轨道上,在当家球星科比的带领下打出了应有的水平,一场未输,不知不觉中又拿下了四连胜。内线球员加索尔更是有如神助,亦如昨天比赛中10投10中砍下28分,帮助湖人队28分大胜勇士队,另外,湖人队替补香农·布朗也能频频在关键时刻给球队提供帮助。三军用

命正是湖人队掌握的强队密码。

西部的黄蜂队目前只输了一场球, 上周该队输给小牛之后迎来了三连胜。 除传统的挡拆功夫一流,新教练蒙蒂威廉姆斯带给他们的防守是关键,这些就是黄蜂队新赛季的变化。另外,该队是 NBA本赛季开赛以来少有的拿出季后赛防守态度对待常规赛的球队,目前仍然排名联盟防守第二。但该队的连胜恐怕不会持续太久,因为越来越多的球队开始研究他们的新变化。有时候连胜太长也不是好事,会掩盖很多问题。黄蜂队需要找到更多的强队密码。

"绿衫军"凯尔特人队的准备工作、对比赛的投入程度,都是很强的,这就是该队所掌控的强队密码。虽然上周"绿衫

军"遭遇了两连败,但不可否认两位"老巨头"皮尔斯和雷阿伦依旧充当得分先锋,而另外一个"巨头"加内特的状态明显优于过去两个赛季,因此,尽管两个奥尼尔不停地受着伤病和状态不佳的折磨,但整体表现征服了球迷。

两次输给"绿衫军"后,已经不需用 更多的比赛来证明热火新"三巨头"面临 的困境。目前,热火队已经输了5场球, 场场都输得无话可说。包括该队上周最 后一场比赛被灰熊队的盖伊绝杀。内线 已经成为他们突破困境的最大瓶颈,这 一点,不要说詹姆斯和韦德靠自身的努 力难以完全弥补,也是菲律宾人斯波尔 斯特拉难以改变的。这就是为什么最近 几个主场,"神算子"莱利都悄悄地坐到 观众席上,不时地做着记录。现在,全世 界都猜到莱利很快会接手热火,只是不 知道在哪一天。莱利做好决定了吗? 2006年他出山就拿到总冠军,他是一个 能创造神迹的教练。不过他首先要做的 就是如何把韦德、詹姆斯和波什组成的 新"三巨头"形成合力,这也是热火队重

新崛起的强队密码。